Esimerkki 2.37 Radioaktiivisen isotoopin (esim. strontium 90) atomit pysyvat vakaina satun-
naisen ajan, jonka jilkeen ne hajoavat (muuttuvat joksikin toisenlaiseksi atomiksi) ja lahettévat
samalla siteilyd tai partikkeleita. T4llaisen atomin elinaikaa T (eli aikaa ennen hajoamista) voidaan
kuvata Exp(A)-jakaumalla; parametrid A sanotaan isotoopin hajoamisnopeudeksi. Radioaktiivisen
isotoopin puoliintumisaika I on se aika, jonka kuluessa puolet isotoopeista on hajonnut, eli se aika,
jonka atomi korkeintaan eldd tn:llda 1/2. Puoliintumisaika saadaan siis: yhtélosta

PT<h)=1-e= % Niin ollen e™" = %, joten —A 71 = ln(%) = —In(2). Ndin ollen I = 1"+2)

Strontium 90:n puoliintumisaika on noin 28 vuotta. Hajoamisnopeus saadaan yhtalosta
@ _ 5g = @
=28, joten A = —
Isotoopin atomi pysyy hajoamatta ainakin 50 vuotta todennikdisyydelld

= 0.0248. Isotoopin keskimddrdinen elinaika on E(T) = % = 40.4 vuotta.

P(T = 50) = €7 %924%0 = 02894 (tama on myds niiden isotooppien suhteellinen osuus koko
ainemddrdstd, jotka kestdvit ainakin 50 vuotta.) Montako vuotta pitda kulua atomipommin réjayt-

tamisen jdlkeen, jotta 99 prosenttia strontium 90:sté olisi hajonnut? Tamaé aika saadaan yhtalésta

P(T > t) = ™98 = 0,01. Niiin ollen —0.0248 t = In(0.01), joten t = ~ T2 = 186.03 vuotta. »




